

*Ахад
Мушинский*

92

Память без памятника

В продолжение темы



У

УЖЕ я рассказывал («КА» № 13), что на месте парка при Дворце химиков в Казани, который в народе по-прежнему именуют по названию советских времён «Сосновая роща», находилось кладбище Кизического Введенского мужского монастыря. В бытность моей юности монастырь был превращён в районный военкомат. На другой стороне рощи находилась школа, в которой я учился, и уроки физкультуры у нас проходили на полянах этой рощи, а зимой мы бегали вокруг неё на лыжах. Никто не говорил нам, что резвимся мы на территории бывшего кладбища. Сами поняли это – по остаткам истёртых от времени надгробных камней в южной оконечности рощи, вдоль нынешней улицы Декабристов. Позже и они исчезли. Их использовали на поребрики улиц быстро развивающегося района.

Со временем мы узнали, что здесь были похоронены видные, широко известные горожане – первый русский поэт-романтик, которого высоко ценил А. С. Пушкин, автор первой русской баллады «Громвал», предтечи «Русланы и Людмилы», Гавриил Каменев, ректоры Казанского Императорского университета Илья Яковкин, Николай Ковалевский, Иван Симонов... Тот самый астроном Симонов, который в кругосветной экспедиции Беллинсгаузена и Лазарева принимал участие в открытии Антарктиды. Замечательный ряд имён можно продолжать и про-

должать, но места захоронений этих достойных людей утеряны. Все до одного.

На погосте монастыря покоятся и прах деда Льва Николаевича Толстого – Ильи Андреевича, графа, тайного советника, головы Казани.

В моём домашнем архиве старинных фотографий и открыток хранится изображение надгробия казанского губернатора 1815–1820 годов. Трудно понять смысловую нагрузку памятника И. А. Толстому, но таковым в действительности он и был. Снимок невысокого качества, тем не менее вдали просматривается светлое здание монастыря. Если восстанавливать память о деде великого писателя, то лучше, конечно, было бы воссоздать надгробие таким, каким оно было изначально, и не ставить новодел, что называется, от фонаря.

Покоится прах... Неправильно я выразился. Какой уж там покой, когда собственный памятник снесли, и место захоронения теперь уже никому не известно!

А вот внука губернатора, впоследствии великого писателя Льва Толстого похоронили, по его завещанию, без креста, без надгробного памятника... Но безымянный холмик, поросший травкой, на одной из полян родового поместья Ясная Поляна, несмотря на войны, оккупацию, находится на своём неизменном месте и известен всему миру.